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…στην ΕΣΗΕΑ 

Το 1914 μια ομάδα δημοσιογράφων, αφού συγκέντρωσαν με έρανο τα έξοδα για την κηδεία ενός 
συναδέλφου τους που πέθανε πάμπτωχος, αποφάσισαν την ίδρυση επαγγελματικού σωματείου 
των συντακτών Τύπου και «Ταμείου Αλληλοβοηθείας». Η πρώτη τους «στέγη» ήταν στο καφενείο 
του Ζαχαράτου στην πλατεία Συντάγματος, ή σε κάποια έδρα εφημερίδας ή σε ένα τυπογραφείο. 
Το πρώτο κτίριο όπου εγκαταστάθηκε το σωματείο βρισκόταν στην ίδια θέση, αλλά κατεδαφίστηκε 
το 1962. Στα χρόνια της Κατοχής το είχαν επιτάξει οι κατακτητές με αποτέλεσμα να καταστραφεί 
μεγάλο μέρος του αρχείου της Ένωσης. 

E Σ Η Ε Α

Ανακάλυψε τον κόσμο της ΕΣΗΕΑ ξεφυλλίζοντας το βιβλιαράκι αυτό,  
κοιτάζοντας μέσα από τα «παράθυρα» και παίζοντας.  

Ένα μολύβι σού είναι απαραίτητο.

Καλώς ήρθες στο κτίριο που στεγάζει τα γραφεία  
της Ένωσης Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Aθηνών.  

Aυτό το κτίριο βρίσκεται στην οδό Aκαδημίας 20 από το 1966.  
Η ιστορία όμως της ΕΣΗΕA και της Βιβλιοθήκης της ξεκινά χρόνια πριν.

Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

E Σ Η Ε ΑE Σ Η Ε Α



Το 2018 η οικογένεια του αείμνηστου δημοσιογράφου, συγγραφέα και  
παλιού προέδρου της ΕΣΗΕA Δημήτρη Ι. Πουρνάρα έγινε χορηγός για την αποκατάσταση  

και τη λειτουργία της Βιβλιοθήκης και του Μουσείου Τύπου της Ένωσης.  
Στη μνήμη του η Βιβλιοθήκη πήρε το όνομά του.

Το 1966, χάρη στον δημοσιογράφο Παναγιώτη Πατρίκιο,  
ξεκίνησε η ανασυγκρότηση της Βιβλιοθήκης.  

Ο Πατρίκιος βρήκε ελάχιστα έντυπα που είχαν διασωθεί από την Κατοχή και συγκέντρωσε  
—κυρίως από δωρεές— έγγραφα, αρχειακό υλικό και 60.000 τόμους βιβλίων!

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ μιΑ Βιβλιοθήκη ΑΙΩΝΩΝ

Υ Β Ψ Ω Μ Λ ΟΙ

Για να ανακαλύψεις τι στερήθηκε ο δημοσιογράφος,  
ακολούθησε τον παρακάτω χρωματικό κώδικα και  
γράψε τα σωστά γράμματα στα κενά.

Aπό αυτή τη μικρή δωρεά ξεκίνησε η Βιβλιοθήκη  
της ΕΣΗΕA. Σκοπός της Ένωσης είναι να συμβάλει 
στη συλλογή και τη διάσωση πολύτιμων εντύπων  
—μαρτυρίες εποχής— και στην ελεύθερη πληροφό-
ρηση —προϋπόθεση για τη  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
(Βάλε τα γράμματα στη σωστή σειρά και θα βρεις  
τη λέξη)
A, Η, Δ, Κ, Μ, Ο, Ρ, A, Τ, Ι

Ο νεαρός δημοσιογράφος Γρηγόρης Βασιλάς, λίγο πριν πεθάνει, προσφέρει  
στην Ένωση Συντακτών τη μικρή του βιβλιοθήκη με το παρακάτω γράμμα: 

Την βιβλιοθήκ
ην μου την οποί

αν 

απέκτησα με αίμα, στερηθείς 

διά την αγο
ράν ενός

και αυτού τ
ου

Γρηγόρης Βασιλάς



Εξερευνώντας τα ράφια εφημεριδεσ περιοδικα καταχωρησεισ και Διαφημίσεις  
για τον Ετήσιο Χορο των Συντακτών

γελοιογραφιεσβιβλιαεπιστολεσ εγγραφα

Τι μπορείς να ανακαλύψεις εδώ μέσα; 

Σπάνιο υλικό τυπωμένο μέχρι και 300 χρόνια πριν. 
Μπορείς να αντιστοιχίσεις τις φωτογραφίες με τις κατηγορίες  

του υλικού που φυλάσσεται στη Βιβλιοθήκη;



Ο πρώτος πολεμικοσ ανταποκριτησ 
Ποιος θεωρείται ο πρώτος πολεμικός ανταποκριτής της εποχής του;

Είναι ο ιστορικός, συγγραφέας και φιλόσοφος της αρχαιότητας με το όνομα

_ _ _ _ _ _ _ 
(14, 5, 13, 15, 21, 24, 13, 19, 1, 18)

Οι αριθμοί αντιστοιχούν στα γράμματα του αλφάβητου

Το ήξερες ότι...
…οι άνθρωποι στην προεπαναστατική Ελλάδα  

που ήξεραν να γράφουν και να διαβάζουν  
ήταν πολλοί περισσότεροι από όσους ζούσαν σε 

οποιαδήποτε άλλη χριστιανική χώρα στην Ευρώπη;
Οι Έλληνες της τουρκοκρατούμενης Ελλάδας  

και της Διασποράς επηρεάστηκαν από τον 
Διαφωτισμό, την Αμερικανική και τη Γαλλική 

Επανάσταση και στράφηκαν  
στην έκδοση περιοδικών και εφημερίδων.

Γιατί δεν τυπώθηκαν στην Ελλάδα; 

Οι Έλληνες είχαν περιορισμένες ελευθερίες εξαιτίας της τουρκικής κυριαρχίας.  
Τους έλειπαν επίσης η τεχνογνωσία και τα τυπογραφικά μηχανήματα.  

Οι Έλληνες του εξωτερικού και οι Φιλέλληνες προσπάθησαν να αφυπνίσουν  
την εθνική συνείδηση στην Ελλάδα μέσα από τον προεπαναστατικό Τύπο.

Πρώτες ελληνικές  
εφημερίδες και περιοδικά

Δεν τυπώθηκαν στην Ελλάδα, αλλά στην πόλη που είναι διάσημη  
για την κλασική μουσική της και τα σνίτσελ. Βρες την!

 _ _ _ _ _



Προεπαναστατικός τύπος
Η πρώτη ελληνική εφημερίδα είχε τον τίτλο Εφημερίς και κυκλοφόρησε το 1790 στη Βιέννη.  

Ακολούθησαν ο Ελληνικός Τηλέγραφος, η προεπαναστατική εφημερίδα που συνέχισε  
να εκδίδεται και μετά τον Αγώνα (1812–1836), και το φιλολογικό περιοδικό  

Ερμής ο Λόγιος, που εμπνευστής του ήταν ο Αδαμάντιος Κοραής.

Εφημερίδες 
Τα πρώτα όπλα του Αγώνα του 1821

ΜΑΧΟΥ ΥΠΕΡ ΠΙΣΤΕΩΣ  
ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΔΟΣ

Οι ελληνόφωνες εφημερίδες εκδίδονταν από Έλληνες και Φιλέλληνες που ήταν  
όλοι τους οπαδοί των φιλελεύθερων ιδεών. Τυπώνονταν και κυκλοφορούσαν  
χάρη στους συνδρομητές τους. Οι συντάκτες των άρθρων εμψύχωναν τους  

μαχόμενους Έλληνες, δίνοντάς τους δύναμη για τον κοινό αγώνα. 



Η πιο σημαντική εφημερίδα  
του Αγώνα και ο εκδότης της

Στο πολιορκημένο Μεσολόγγι ένας Ελβετός Φιλέλληνας, ο Ιωάννης-Ιάκωβος Μάγερ,  
τύπωσε την εφημερίδα Ελληνικά Χρονικά. Στην αρχή της κυκλοφορίας της  

τον απαραίτητο τεχνικό εξοπλισμό και τα έξοδα εκτύπωσης  
τα διέθεσε ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος. Ο εκδότης της, ο Μάγερ,  

υπερασπίστηκε με κάθε τρόπο την ελευθεροτυπία, γράφοντας: 

«Η δημοσίευσις είναι 
ψυχή της δικαιοσύνης»

 Μερικές από τις πιο σημαντικές έννοιες αναλύονταν στα φύλλα των Ελληνικών Χρονικών.  
Τρεις κρύβονται στα ανακατεμένα γράμματα. Μπορείς να τις ανακαλύψεις;

ΚΛΑΣΙΔΚΗΜΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΠΣΡΣΚΣΚΕΛΕΥΘΕΡΙΑΑΩΓΙΡΑΣΔΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Η χρονολογία της πρώτης κυκλοφορίας  

των Ελληνικών Χρονικών  

έχει ανακατευτεί με τα γράμματα  

ΑΧΖΚΛΜ1ΛΔΙΔΔΙ8ΠΡΣΩΤΧ2ΛΣΒΩΜΨ4.  

Ήταν το  _ _ _ _

Ο Μάγερ έπεσε μαχόμενος κατά την Έξοδο του Μεσολογγίου μαζί με την οικογένειά του.



Εφημερίδες  
γραμμένες στο χέρι

Το 1O Ρεπορτάζ στην Ελλάδα

Ο εκδότης της Βλάσης Γαβριηλίδης εγκαινίασε το ρεπορτάζ (ιδίως το αστυνομικό),  
τις συνεντεύξεις και τις δημοσιογραφικές αποστολές. Από τους πρώτους κατάλαβε  
πόσο σημαντική ήταν η διαφήμιση για την οικονομική ενίσχυση των εφημερίδων.

Δυστυχώς τα κομμάτια του τίτλου μπερδεύτηκαν!
Ποιος είναι ο τίτλος της εφημερίδας;

_ _ _ _ _ _ _ _ _

Αχελώος, χειρόγραφη εφημερίδα του Αγώνα.

Ο ελληνικός Τύπος ανανεώθηκε σημαντικά ως προς το περιεχομένο και  
τον τεχνικό εξοπλισμό χάρη στον ιδρυτή της εφημερίδας 

Ο Τύπος ξεκίνησε ως χειρόγραφος στα χρόνια του Αγώνα λόγω έλλειψης  
τυπογραφείων και πιεστηρίων. Αν δεν υπήρχαν χειρόγραφες εφημερίδες,  

οι Έλληνες δεν θα μπορούσαν να ενημερωθούν. Ταυτόχρονα τα άρθρα έπαιζαν ρόλο 
εμψυχωτικό. Τα έγραφαν μορφωμένοι πολιτικοί και στρατιωτικοί, τα αντέγραφαν  

καλλιγράφοι και η διανομή γινόταν από τους ονομαζόμενους «πεζοδρόμους».



Στη φωτογραφία είναι καλοκαίρι και οι στρατιώτες  
διαβάζουν εφημερίδα έξω από τα αντίσκηνα. 

Η φωτογραφία τραβήχτηκε το _ _ _ _ την εποχή μιας από  
τις μεγαλύτερες εκστρατείες του ελληνικού στρατού στη Μικρά Ασία.

Για να βρεις τη χρονιά, ξεχώρισε τους αριθμούς από τα γράμματα

ΑΣΧΙΛΚΜ1ΚΔΛΣΛΣΠΙΕΙΘ9ΑΧΒΩΚΛΑΤΡΣ2ΖΜΥΡ1

Ο Τύπος στο Μικρασιατικό Μέτωπο
Αν θέλεις να μάθεις το κλίμα που επικρατούσε στον στρατό μας, τις συνθήκες και  

το ηθικό των φαντάρων, διάβασε τις χειρόγραφες εφημερίδες που έγραφαν  
οι στρατιώτες στο μικρασιατικό μέτωπο, αλλά και στο νοσοκομείο «Σωτηρία»  

στην Αθήνα όπου νοσηλεύονταν οι τραυματίες μαχητές.
Αυτές οι εφημερίδες φυλάσσονται στη βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ. Από τους τίτλους τους

  
μπορεί να καταλάβει κανείς ότι οι στρατιώτες είχαν ανάγκη να διακωμωδήσουν  

την τραγική κατάσταση χρησιμοποιώντας τη ΡΑΣΙΤΑ.  
Ooooχ! Τα γράμματα της λέξης μπερδεύτηκαν. Γράψε τα με τη σωστή σειρά.

_ _ _ _ _ _

Αρβύλλα, Καραβάνα, Καρακάξα, Μανιβέλα, Φερετζές, Το Σούσουρο, Η Φούντα



Το ΟΧΙ του 1940

Μπορείς να εντοπίσεις στους τίτλους τη φράση:
«Ο ΣΤΡΑΤΟΣ ΜΑΣ ΑΜΥΝΕΤΑΙ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΟΣ»;

Βρες σε ποιο έντυπο είναι δημοσιευμένοι  
οι στίχοι του Κωστή Παλαμά:

Εμπρός! Η Ελλάδα λάμπει, 
αχολογούν οι κάμποι,

καίνε οι καρδιές. Εμπρός!

Στην εφημερίδα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ βρες και κύκλωσε
1. Τον ΤΙΤΛΟ της εφημερίδας.

2. Την ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ της κυκλοφορίας του φύλλου.
3. Την ΤΙΜΗ του φύλλου.

Κάθε ΠΟΤΕ κυκλοφορούσε η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
α) κάθε μέρα, β) μία φορά την εβδομάδα,  

γ) μία φορά τον μήνα.



ΑΝΘΡΩΠΟΙ πίσω  
από τα ΓΡΑΜΜΑΤΑ 

H Bιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ δεν κρύβει μόνο θησαυρούς από την ιστορία του Τύπου,  
αλλά και ανθρώπινες ιστορίες που αποκαλύπτουν την αγάπη για το επάγγελμα του δημοσιογράφου,  

για την πατρίδα, για την ελευθεροτυπία και την έγνοια για τον άνθρωπο. 
Πολλά μέλη της ΕΣΗΕΑ ήταν σπουδαίοι συγγραφείς και δημοσιογράφοι:  

ο Κωστής Παλαμάς, ο Γρηγόριος Ξενόπουλος, ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου, η Λιλίκα Νάκου,  
η Έλλη Παππά, η Διδώ Σωτηρίου, ο Ιωάννης Πολέμης, ο Παύλος Παλαιολόγος,  

ο Δημήτρης Πουρνάρας, ο Ιωάννης-Ιάκωβος Μάγερ, ο Μάριος Πλωρίτης.

ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΕΡ  
ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ

Σημαντικός πόρος για την οικονομική ενίσχυση των δημοσιογράφων ήταν  
ο ετήσιος αποκριάτικος Χορός των Συντακτών που οργάνωνε η ΕΣΗΕΑ.  

Πολιτικοί, καλλιτέχνες και επιχειρηματίες συνέρρεαν στην εκδήλωση, συμβάλλοντας σημαντικά 
στην αύξηση των εσόδων. Ο Χορός των Συντακτών συνοδευόταν και από την έκδοση  

του περιοδικού Ο Φανός με σατιρικό περιεχόμενο. Για την ενίσχυση του Ταμείου,  
από την πρωτοχρονιά του 1927 άρχισε να κυκλοφορεί το Λαχείο Συντακτών.  

Τα κέρδη ήταν μεγάλα χρηματικά ποσά, διαμερίσματα και αυτοκίνητα.



προσωπικα αντικειμενα

Ο Κωστής Μ. Παπαδάκης ήταν ο πρώτος 
δημοσιογράφος που έπεσε νεκρός  

στον πόλεμο με τη φασιστική Ιταλία. 
Ο 29χρονος πτυχιούχος της Νομικής Αθηνών, 

δημοσιογράφος στο Ελεύθερον Βήμα  
(μετέπειτα Το Βήμα), όταν κηρύχθηκε  
ο πόλεμος κατατάχθηκε ως έφεδρος 

ανθυπολοχαγός του Μηχανικού. 
Από το Μέτωπο έστελνε τις ανταποκρίσεις του 

στην εφημερίδα. Την τελευταία την έγραψε  
την παραμονή του θανάτου του και 

δημοσιεύτηκε στο Ελεύθερον Βήμα στις  
13 Νοεμβρίου. Στη βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ 

σώζεται το πηλίκιό του και  
η δημοσιογραφική του ταυτότητα.




